

**Анастасия Вольнец**  
(Республика Беларусь)

Научный руководитель В.В. Липницкая, к.э.н., доцент  
Белорусский государственный аграрный технический университет

## **ВЗАИМОСВЯЗЬ ИНФЛЯЦИИ И БЕЗРАБОТИЦЫ В МАКРОЭКОНОМИЧЕСКИХ МОДЕЛЯХ**

Инфляция и безработица – два основных фактора макроэкономической нестабильности, и являются феноменами, которые сопровождают мировую экономику все время ее развития. В связи с этим теоретический и практический интерес представляет проблема взаимосвязи инфляции и безработицы.

Как показало изучение экономической литературы, понятие инфляции и безработицы тесно связаны между собой. Так, в 1958 г. английский экономист А. Филлипс опубликовал статью, в которой исследовалась зависимость между изменением ставок заработной платы и уровнем безработицы. Эти исследования показали, что уменьшение безработицы сопровождается повышением цен и заработной платы. Позже американские экономисты Самуэльсон и Солоу модифицировали эту зависимость, заменив ставки заработной платы, на темпы роста товарных цен. В таком виде «кривую Филлипса» стали использовать для разработки экономической политики, прежде всего, для определения условий, при которых возможны высокий уровень занятости, производства и определенная стабильность цен.

Сосредоточив свой анализ полностью на проблемах безработицы, Кейнс полагал, что безработицу можно уменьшить с помощью политики экспансии без каких-либо побочных издержек. Проведение этой политики разрешило проблему безработицы, но одновременно начался неуправляемый рост цен. Кейнсианская модель перестала отражать действительность: возникли «издержки низкой безработицы» – возросшая инфляция.

Кейнсианцы постепенно переходили от игнорирования инфляции к поиску оптимального сочетания инфляции и безработицы.

В годы глубокого экономического кризиса 1974–1975 годов сложилась ситуация, именуемая стагфляцией, когда высокие темпы

инфляции имеют место одновременно с весьма высоким уровнем безработицы. В 1980-е годы безработица с инфляцией снижались одновременно, что также противоречит законам кривой Филлипса. Данное явление подорвало доверие к концепции Филлипса и к макроэкономической политике, реализуемой на ее основе.

В долгосрочном периоде кривая Филлипса представляет собой вертикальную линию. При этом она четко фиксирована на уровне естественной нормы безработицы, поскольку в долгосрочном периоде различия между фактической и ожидаемой инфляцией отсутствуют. Номинальные показатели не влияют на реальные показатели.

В современной интерпретации кривая Филлипса показывает зависимость уровня инфляции от трех факторов: ожидаемой инфляции; отклонения нормы безработицы от естественного уровня; шоковых изменений предложения.

Анализ взаимосвязи инфляции и безработицы в Республике Беларусь на основе статистических данных показал, что при моделировании корреляции можно использовать краткосрочную кривую Филлипса. На протяжении многих лет в республике наблюдается отрицательная зависимость между уровнем инфляции и безработицы. Причинами несоответствия показателей за некоторые периоды могут быть особенности определения официального уровня безработицы в Республике Беларусь.

Традиционно уровень безработицы в Беларуси считается в зависимости от официально зарегистрированных безработных. В 2020 году в органы по труду, занятости и социальной защите за содействием в трудоустройстве обратилось 152,7 тыс. человек (85,6 процента к 2019 году), из них 70,7 тыс. человек зарегистрированы в качестве безработных (76,7 процента к 2019 году). При этом по данным выборочного обследования домашних хозяйств в Беларуси безработица составляет около 4%. Официальный уровень безработицы составлял 0,5% от экономически активного населения Беларуси.

В Беларуси в последние годы благодаря ужесточению монетарной политики темпы инфляции стабилизировались, и в 2020 г инфляция составила 7,4%, в 2017г. инфляция была на уровне – 4,6%, в 2018 г. – 5,6%, в 2019 г. – 4,7%.

Таким образом, четкой взаимосвязи между уровнем инфляции и безработицы в Республике Беларусь не наблюдается, это проис-

ходит вследствие того, что государство весьма активно регулирует рынок труда.

Постановлением Совета Министров от 30 декабря 2020 г. № 777 утверждена Государственная программа «Рынок труда и содействие занятости» на 2021–2025 годы. Программа является инструментом среднесрочного планирования и направлена на обеспечение реализации государственной политики в области содействия занятости населения, развитию ее новых форм и инклюзивности.

Как отмечено в документе, для достижения поставленной в программе цели необходимо решение 4 задач:

- стимулирование экономической активности населения посредством реализации активных мер политики занятости и предоставления социальных гарантий;
- вовлечение в трудовую деятельность экономически неактивного населения;
- обеспечение сбалансированности спроса и предложения на рынке труда;
- улучшение условий и охраны труда.

#### **Список использованных источников**

1. Национальный банк Республики Беларусь / Национальный банк Республики Беларусь. – 2021. – Режим доступа: [www.nbrb.by](http://www.nbrb.by). Дата доступа 17.09.2021 г.

2. <https://studref.com/618057/ekonomika/makroekonomika>.

**УДК 332.055**

**Анастасия Гончар, Анна Пархимович**  
(Республика Беларусь)

Научный руководитель А.В. Чирич, к.э.н., доцент  
Белорусский государственный аграрный технический университет

### **ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ ЭКСТЕРНАЛИИ ГЕНДЕРНОГО РАВЕНСТВА НА РЫНКЕ ТРУДА**

Под гендерным равенством понимается равный уровень возможностей, участия и присутствия обоих гендеров (социальных полов) в различных сферах общественной и частной жизни. Женская часть населения составляют половину населения планеты, что эквивалентно